

Хорошо известный во всем христианском мире праздник Благовещение имеет несколько иную версию в болгарской народной культуре. В серии праздников в честь весны он ближе всего к астрономическому началу этого сезона. Народная обрядовость тесно связана с природой.

Праздник Благовещение в народе называют Благовец. Отмечается он также как и само Благовещение 25 марта. Но, в отличие от “благой вести” о материнстве Пресвятой Богородицы, принесенной Архангелом Гавриилом, фольклорная весть та, что пришла весна. Эту весточку приносит, согласно народному верованию, кукушка, чье кукование слышится в лесу впервые именно на Благовец. И до наших дней в Болгарии популярен обычай, заслышав кукушку, начать считать, сколько раз она прокукует. Поверье гласит, что это предсказывает, сколько лет еще будет жить человек.

Согласно другому народному поверью, заслышав голос кукушки, у человека должны быть в кармане монетка и кусочек хлеба, чтобы он был сытым и зажиточным весь год. Как гласит народное верование, птица - веститель весны приносит еще одну “весть” - что в леса и поля возвратились мифические девушки-русалки, которые зимуют на краю света. Эти дивные создания витают невидимые около источников и рек. У них есть свои русалочьи поляны, где они танцуют ночью. Но попадет ли человек в их владения, они губят его. Поэтому в обрядовых песнях на Благовец рассказывается, как кукушка предупреждает людей остерегаться лесных духов.

Как и на большинство весенних праздников, на Благовец исполнялись девичьи обряды. Девушки соблюдали один интересный ритуал. Заслышав голос кукушки, они искали веточку, на которой сидела птичка. Девушки верили, что та, которой удастся увидеть и сорвать эту веточку, еще этой весной получит предложение выйти замуж.

Подобное предзнаменование девушки видели в другом обычае. Услышав кукование, они завязывали узелок на головном платке. Этот узелок они не трогали три дня. А затем развязывали, и если обнаруживали в нем цветную пыльцу, это считалось предзнаменованием свадьбы, если же узелок был пуст, это оказывалось разочаровывающим известием, что девушка останется незамужней до следующей весны.

Группа девушек обходила село и пела песни, чаще всего о поверьях, связанных с появлением кукушки и русалок. В одной обрядовой песне рассказывается, как девушка не послушалась предупреждения кукушки и рано утром на Благовец пошла за водой к колодцу. Там она застала трех русалок, которые объявили ее своей посестримой и отвели с собой в свой потусторонний мифический мир.

Девушка больше не вернулась домой. А когда мать пошла к колодцу искать ее, нашла только деревянное коромысло и ведро своей дочери. Но с ними случилось чудо - они

пустили зеленые побеги, как живое дерево. Так, несмотря на трагическое происшествие, в песне воспевается триумф весны и зелени.

И еще один “представитель” потустороннего возвращается на Благовец среди людей из своих зимних логов на краю света. Таково представление о змее в народной мифологии. Болгары чтили змею как образ духов предков. Они были покровителями своих потомков и их домов и появлялись в образе змеи. Поэтому на праздник Благовец совершался специальный обряд почитания змеи и духов предков. Для них женщины приготавливали специальные обрядовые хлебы и оставляли их на пороге дома. Но все же люди предпочитали не сожительствовать так близко с пресмыкающимися. Вот почему в этот день совершались и обряды, которые целили прогнать змей и ящериц. Женщины и дети обходили дома с металлическими предметами в руках, брэнчали ими и приговаривали заклинание - угрозу: “Прочь змеи, да ящерицы, а то аист идет” или же “Благовец идет”.

На Благовец просыпаются от зимней спячки медведи. Болгары верили, что фасоль, посаженная в этот день уродится особо вкусной, а цветы - ароматными и красивыми. В этот день пчеловоды открывали улья и выпускали пчел, чтобы был сладким мед, а девочкам прокалывали уши для сережек, так как считается, что в этот день они не почувствуют боли.

С праздником Благовец связано еще одно поверье. Люди верили, что в ночь на праздник появляется таинственное сияние там, где зарыт клад. Поэтому в эту ночь кладоискатели искали зарытое в землю сокровище. Рассказывается много историй, как шутники разжигали костры в поле, чтобы подманить кладоискателей и поднять их на смех. Но более вероятно на следующее утро увидеть настоящие костры, так как существует обычай делать весеннюю уборку дворов и садов, а затем сжигать мусор. Эти костры тоже прогоняли змей и ящериц. Люди даже верили, что кто перепрыгнет через горящий костер, того не сможет укусить змея летом в поле.